

“中国社会风险管理高层论坛”举行

本报记者 徐晓 通讯员 金建亮

本报讯 12月10日上午,第七届“中国社会风险管理高层论坛”在绍兴市越城区举行。此次论坛由中共绍兴市委员会、清华大学中国社会风险评估研究中心共同主办,中共绍兴市越城区委员会、中国政法大学地方治理与危机管理研究中心、中共绍兴市委政法委员会、绍兴文理学院、绍兴市兰亭智库中心承办,北京市科学技术研究院创新发展战略所、《信访与治理研究》刊物编辑部协办,清华大学智库中

心支持。此次论坛主题为“新发展格局与社会风险管理创新”,与会者围绕当前面临的新情况、新问题、新挑战,探讨了社会风险管理创新的相关议题。

在圆桌论坛上,多名教授学者针对“社会风险预防与社会治理创新”主题,分别就充分发挥稳评工作在社会治理中作用、科学预判风险的过程分析与能力提升、党建引领与数字治理双向赋能下构建全域协同的基层治理共同体的研究、社会风险管理的中国实践及其理论价值的研究、新安全格

局下风险的可治理性、当前风险形势下关于社会风险与社会治理发展趋势等方面进行了交流。

下午,六个平行论坛会议同时展开,分别围绕“新时代‘枫桥经验’与城乡基层社会风险管理”“新发展格局、新经济形势与社会风险研判”“新时期党的社会工作与信访矛盾源头预防”“人工智能时代的新型社会风险与治理”“地方社会风险管理创新暨新形势下的社会风险管理经验交流会”和“多视角下的社会风险与社会治理”六个主题展开系统研讨。

15名老人的 烦“薪”事解决了

本报首席记者 许梅 通讯员 金娜 何云芳

本报讯“钱虽然不多,但对我们这些退休老人来说可不是小事。”近日,67岁的老徐作为员工代表,在领到拖欠的薪资后,对嘉兴市南湖区人民法院的工作人员表示感谢。

老徐等15人都是退休老人,最大的已年过七旬。因为闲不住,老人们在嘉兴某小区找了杂工、保洁等工作,并与某物业公司嘉兴分公司签订劳务合同。

今年8月,该物业公司从小区退场,老徐等人7月份的劳务费却一直未支付。多次讨要未果后,老徐等人准备维权。但因为他们均已过了法定退休年龄,无法申请劳动仲裁。

正当老徐等人以为讨薪无望时,援助律师引导他们走诉讼途径维权。于是老徐等人将物业公司嘉兴分公司和物业公司告上法院,要求支付拖欠的劳务费4.5万余元及逾期利息。

“人数多,年龄大,最好的办法就是‘少折腾’,尽量减少诉累,尽快为老人们讨回被欠的薪资。”南湖法院承办法官查看相关材料,并向双方当事人询问原委后发现,该案事实较为清楚,权利义务关系明确,可调解的空间大,于是引导双方优先选择诉前调解。在双方当事人同意的情况下,法院委派并指导特邀调解员范大姐开展调解。

“之前从法官那儿了解到公司愿意支付工资,那我们商量后决定不要利息了,但钱得一次性付清。”老徐第一个发话。“老徐,现在分公司停止经营了,账上钱不多,我可以申请先支付一部分,但总的劳务费需要向总公司申请,一次性结清实在有困难。”调解室内,嘉兴分公司的负责人面露难色。如何在情理法上解决纠纷?在法官的指导下,调解员对双方当事人开展“背靠背”释法说理,聚焦主要矛盾,寻找诉求平衡点。

“公司愿意付款,你们也希望尽快解决,我建议分期付款,约定最后付清的期限。同时,法院也会督促公司按期履行,如果公司不按约履行,经过司法确认的调解协议可以直接申请强制执行……”听到有法院督促履行,老徐等人松了一口气。

最终,双方达成一致意见,由物业公司嘉兴分公司分期支付老徐等15人的劳务费,并在15日内付清全部款项。

调解结束后,法官多次跟进付款进度,督促公司及时履行调解协议约定的义务。目前,嘉兴分公司已经按约定足额支付款项。

(上接1版)

位于采荷街道的中国服装第一街,是全市规模最大的服装批发零售集散地之一,22个专业市场、1.5万个商铺、日均人流量达7万余人次,房屋租赁纠纷、合同纠纷、装修纠纷、劳资纠纷、买卖纠纷等频发、频发。

为此,街道建立“融调解”治理平台,做强街道矛调中心和街区矛调中心,集合综合信息指挥室、派出所、市场监管、司法、信访等部门和律师、经营主体等力量,实现功能集聚、信息集聚、执法集聚、力量集聚,及时分析矛盾纠纷,联合相关条线共同参与调解。

同时,为了更好地发现矛盾、解决矛盾,街道探索将综合信息指挥室建在市场、“老李调解工作室”品牌树在市场、服装街区“微法庭”落地市场,让纠纷在“第一线”调解。

“市场和经营户、经营户和从业人员、从业人员和顾客,针对这里经常出现的各种问题,我们依托‘老李工作室’协调街区、市场打造‘N次方’调解新模式。”采荷街道党工委委员许炯介绍,为了深化调解队伍建设,街道共成立人民调解委员会26个,其中街道人民调解委员会1个、社区人民调解委员会16个、市场人民调解委员会8个、集团公司人民调解委员会1个,为群众提供可靠的矛盾纠纷化解去处。今年以来,共化解矛盾纠纷1337起。

除此之外,街道还全面打造“法治+”共治综合体,联合街道合法性审查中心为群众提供法律保障,探索形成“全范围审核、全过程参与、全流程闭环、全系统融合”的工作模式,助力矛盾纠纷化解法治化。

今年11月,采荷街道的“化解服装街区矛盾纠纷工作法”获评全省新时代“枫桥式工作法”。

身临其境学安全



全国道德模范李奶奶找回了失散49年的女儿

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

本报讯“我心脏里放了6个支架,家里人让我千万别太激动了。”近日,在嵊州市公安局和合寻亲工作室,74岁的李奶奶拉着志愿者分享喜悦,讲着讲着眼眶就湿润了。她擦着纸巾望向窗外,等待着从山东德州赶来认亲的小女儿姜女士。

1974年,李奶奶的第三个孩子出生。可当时家庭实在困难,李奶奶的丈夫不得不将孩子抱到镇上的养育堂,希望能遇到好心人抚养她长大。李奶奶得知时,孩子已经不在养育堂,她寻遍了镇上人家,却没能得到孩子的消息。

后来,为了生计,丈夫去山西打工,却在一次事故中意外身亡。失去了家中顶梁柱,李奶奶白天打工拉扯两个孩子,夜深时只能抱着小女儿的

襁褓默默流泪。

在诸暨遍寻无果后,李奶奶拖儿带女到安徽蚌埠打工谋生。生活渐渐有了起色,这些年,李奶奶一家和街坊邻居到处打听,发放寻亲启事,也找过电视台、寻亲网,还到公安机关采集血样,但始终没有小女儿的消息。

1990年的一天晚上,电视上一则希望工程的公益广告吸引了李奶奶的目光,广告中辍学孩子渴望读书的眼神让她想到了在外漂泊的小女儿。孩子过得好吗?有没有书读?有没有衣穿?想到这些她彻夜无眠,从那时起,李奶奶开始捐物捐钱,资助儿童读书。

10年、20年、30年……李奶奶记不清自己捐过多少次钱、资助了多少孩子。她收获了“全国道德模范”“中华慈善奖”“全国百名优秀母亲”等荣誉,但李奶奶心里却常怀愧疚,她说自己也有一点私心,想着只要多做些好事,不在身边的小女儿就能够得到好报。

“您好,我是嵊州市公安局和合寻亲工作室的民警,有个喜讯要告诉你

们……”12月3日,在安徽蚌埠家中的李奶奶接到电话,得知自己的血样比对到了远在山东的姜女士,李奶奶和家人半信半疑,直到电话那头的警官讲述了整个寻亲过程,她才意识到小女儿找到了。

今年8月,李奶奶的大女儿在浙江卫视看到和合寻亲工作室帮助他人寻亲成功的案例后,立刻通过抖音联系到寻亲民警商朝阳。巧的是山东德州的姜女士也关注了商朝阳的抖音。姜女士小时候就从家里长辈口中得知自己是从浙江嵊州被抱养来的,好在养父母对她视如己出。今年6月,姜女士关注到山东老乡在嵊州的认亲故事,就通过老乡与商朝阳加上微信,寄去了血样。

母女不约而同先后找上商朝阳。在警方的帮助下,一场双向奔赴的团圆在和合寻亲工作室拉开帷幕。近日,在志愿者和亲朋好友的簇拥下,李奶奶将小女儿拥入怀中,两人都哭成了泪人。安徽蚌埠和山东德州相距600多公里,这条团圆路李奶奶和姜女士用了49年。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013